

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

# Ενδοκυβερνητικοί «καυγάδες» για τα κονδύλια του Προϋπολογισμού

ΜΕΡΟΣ 63ο

Του

ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@eleftheros.gr

**Μ**πορεί βέβαια ένας οικονομικός επιστημονικός οργανισμός, όπως ήταν το Ινστιτούτο Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), να συνιστούσε μείωση της φορολογίας, καθώς μόνον έτσι θα υπήρχε οικονομική ανάπτυξη, πλην όμως η Κυβέρνηση Σημίτη, προχωρούσε στην αντίθετη λογική. Εξακολουθούσε να θεωρεί ότι με την αύξηση της φορολογίας θα αυξάνονταν τα έσοδα και έτσι θα μπορούσε να μειώσει τα ελλείμματα, τα οποία όμως δεν συμμαζεύονταν με... τίποτα!

Κάτω λοιπόν από αυτά τα δεδομένα, οι συσκέψεις για την οριστικοποίηση του Προϋπολογισμού του 1998 αλλιά και τα φορολογικά μέτρα που θα εφαρμόζονταν από την επόμενη χρονιά συνεχίζονταν υπό τον κ. Σημίτη και ως βάση είχαν την έκθεση του τότε πρωθυπουργικού οικονομικού συμβούλιου Γιάννη Σπράου, στην οποία αναφερθήκαμε ήδη.

Ωστόσο, και ενώ ο χρόνος περνούσε, έως τα μέσα Οκτωβρίου 1997 οι προϋπολογισμοί ορισμένων υπουργείων δεν είχαν ακόμη οριστικοποιηθεί, με αποτέλεσμα να παραπεμφθεί το θέμα αυτό προς επίλυση σε σύσκεψη υπό τον κ. Σημίτη, καθώς οι υπουργοί Στ. Τζουμάκας του Γεωργίας, Γερ. Αρσένης του Παιδείας και Κ. Γείτονας του Υγείας, επέμεναν σε υψηλότερα κονδύλια στους προϋπολογισμούς των υπουργείων τους.

Έκρηξη επιτοκίων και ελλείμματος στο ισοζύγιο

Ωστόσο, και ενώ στην κυβέρνηση συνεχίζονταν οι «κόντρες» για τα κονδύλια του Προϋπολογισμού του 1998 μεταξύ του υπουργού Οικονομικών και ορισμένων άλλων υπουργών, στις 29 Οκτωβρίου διαπιστώνεται μεγάλη αύξηση των επιτοκίων των ομολόγων του Δημοσίου, ενώ την επομένη, 30 Οκτωβρίου, ανακοινώνονται τα στοιχεία του ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, που δείχνουν σοβαρή επιδείνωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας.

7ημνο του 1996 και 2.261,3 εκατ. δολ. που ήταν στο αντίστοιχο 7ημνο του 1995.

Η μεγάλη αύξηση του ελλείμματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών οφειλόταν στη μείωση των ελληνικών εξαγωγών και στη συνεχιζόμενη αύξηση των εισαγωγών, καθώς – σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία – το εμπορικό έλλειμμα στο 7ημνο Ιανουαρίου-Ιουλίου 1997 είχε αυξηθεί κατά 5,6% έναντι του αντίστοιχου 7μήνου του 1996. Οι ελληνικές εξαγωγές στο 7ημνο του 1996 είχαν μειωθεί κατά 14,7%, ενώ οι εισαγωγές καυσίμων κατά 22,6%. Επίσης, στα στοιχεία του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αποτυπώνονταν και η υστέρηση στην απορρόφηση κοινοτικών κονδυλίων, καθώς οι εισροές από την Ε.Ε. στο 7ημνο του 1997 είχαν διαμορφωθεί σε 2.214 εκατ. δολ. έναντι 2.259 εκατ. δολ. που είχαν εισπραχθεί στο αντίστοιχο 7ημνο του 1996.

Η δραχμή σε περιδίνηση

Στο μεταξύ, η άνοδος του ECU αλλιά και η ανοδική πορεία των επιτοκίων δανεισμού του Δημοσίου δημιουργούν ισχυρότατες αναταράξεις στη δραχμή αλλιά και ρευστοποιήσεις στο Χρηματιστήριο, καθώς οι τράπεζες ανακοινώνουν αυξήσεις των επιτοκίων καταθέσεων στο 16,5%, για να αυξήσουν τη ρευστότητά τους.

Η κυβέρνηση Σημίτη δέχεται για την εξέλιξη αυτή την πρώτη

επίθεση από τον Γιάννη Μπούτο, πρώην διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος, ο οποίος υποχρεώθηκε σε παραίτηση μετά την άρνηση του τότε Επιτρόπου της Τραπέζης Κρήτης να σταματήσει τους διορισμούς προσωπικού με κομματικά κριτήρια.

Με δηλώσεις του σε ραδιοσταθμούς, ο Γιάννης Μπούτος επέριψε στην κυβέρνηση την ευθύνη για την κρίση στη δραχμή και στο Χρηματιστήριο, όταν κλήθηκε στις 31 Οκτωβρίου 1997 να σχολιάσει τις εξελίξεις στη χρηματαγορά και στο Χρηματιστήριο, τονίζοντας ότι: «Εκείνο που θα πρέπει να εξετάσουμε αυτήν τη στιγμή είναι γιατί η κρίση στα διεθνή χρηματιστήρια συνδυάστηκε στην Ελλάδα και με μια συναλλαγματική κρίση, που δεν έχει γίνει σε καμία άλλη χώρα του κόσμου».

Σκληρές δηλώσεις Γ. Μπούτου

«Πιστεύω ότι φτάσαμε εδώ από τους κακούς χειρισμούς που έκανε η Κυβέρνηση μέχρι τώρα, όσον αφορά στο ύψος των επιτοκίων που είναι το μόνο αποτελεσματικό μέσο για τη διατήρηση της

επιθυμητής ισοτιμίας της δραχμής με τα ξένα συναλλάγματα», προσέθεσε συνεχίζοντας ο κ. Μπούτος και παράλληλα τόνισε πως «η σημερινή Κυβέρνηση προκάλεσε αυτή την κρίση με την επιμονή της για συνεχή πτώση των επιτοκίων για τη μείωση του ελλείμματος του Προϋπολογισμού, και φοβάμαι ότι η σημερινή διοίκηση της Τραπέζης της Ελλάδος (σ.σ.: Α. Παπαδήμος) δεν έδειξε την απαιτούμενη από τις περιστάσεις αντίσταση στην επιθυμία της κυβέρνησης να μειώσει τα επιτόκια».

Σημείωσε δε ότι «τα επιτόκια πρέπει να είναι υψηλά για τον απλούστατο λόγο ότι η οικονομία είναι εύθραυστη και η ισοτιμία του εγχώριου νομίσματος δεν στηρίζεται από αντίστοιχη ή ανάλογη παραγωγικότητα της οικονομίας στο σύνολό της».

Τέλος, ο Γιάννης Μπούτος αναφέρθηκε και στον τρόπο που λειτούργησε η κυβέρνηση με την επιβολή χαμηλών επιτοκίων λέγοντας τα εξής: «Με την πολιτική της μείωσης των επιτοκίων η κυβέρνηση οδήγησε στην υποταγή της συναλλαγματικής πολιτικής στις ανάγκες που δημιουργήθηκαν από την αδυναμία επιβολής δημοσιονομικής πειθαρχίας εκ μέρους της κυβέρνησης».

Και πρόσθεσε με έμφαση: «Αυτή τη στιγμή δηλαδή η δραχμή πληρώνει την αδυναμία της κυβέρνησης να μειώσει τα ελλείμματα του Προϋπολογισμού μειώνοντας τις δαπάνες και έχοντας ως μόνο μέσο κάλυψη μέρους του ελλείμματος μόνο τη μείωση των επιτοκίων, εξέλιξη που κατέστησε τη δραχμή ευάλωτη!»

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

- Η επιμονή Σημίτη να καθορίζει τα επιτόκια προκαλεί κρίση στη δραχμή
- Βαρύτατες οι ευθύνες της κυβέρνησης κατήγγειλε ο Γ. Μπούτος (φωτογραφία)
- Η ελληνική οικονομία είναι εύθραυστη λόγω έλλειψης ανταγωνιστικότητας
- Ισχυρές αναταράξεις στη δραχμή και ρευστοποιήσεις στο Χρηματιστήριο

